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Tjekliste til beboere – det gode indeklima og guide til 
bæredygtig adfærd  
Udover at sikre et godt indeklima kan du gøre klimaet og din egen pengepung en tjeneste ved at 

blive mere bevidst om din adfærd og spare på dit energiforbrug:  

 

Effektiv udluftning  
Luft jævnligt ud i boligen med frisk, udendørs luft, ved at åbne vinduerne til det fri i løbet af dagen. 

Særligt under madlavning og rengøring er det en god idé at åbne vinduerne op.  

I varme perioder er det særligt vigtigt at sikre en effektiv udluftning gennem vinduer og døre. Åbn 

vinduer og døre i flere rum - den mest effektive udluftning af boligen sker ved at åbne vinduer i 

begge facader.  

For at begrænse risiko for overophedning på meget varme sommerdage, er det desuden en god 

idé at have vinduer på klem i løbet af natten.  

 

Brug gardiner/persienner aktivt både sommer og vinter  
Træk for: Lad på varme sommerdage gardiner/persienner være trukket for, særligt ved syd- og 

vestvendte vinduer, mens du er væk fra boligen i løbet af dagtimerne, på arbejde eller andet, så 

solen ikke bager direkte ind og opvarmer boligen unødigt.  

Træk for: I de koldere måneder kan gardiner/persienner bruges aktivt ved at trække dem for om 

aftenen – det hjælper med at holde på varmen natten over.  

Træk fra: I de koldere måneder trækkes gardiner/persienner væk fra vinduerne om morgenen - så 

vil solens stråler hjælpe med at opvarme din bolig.  

 

Lad emhætten køre igennem hele madlavningen, og gerne lidt efter endt madlavning  
Aktivér emhætten når du laver mad for at fjerne partikler, fugt og lugt fra madlavning. Lad være 

med at slukke den, før du er færdig med madlavning og lad den evt. have efterløb på 30 min. Hvis 

du kan lukke dørene til tilstødende rum, kan dette ligeledes hjælpe med at forhindre spredning af 

partikler til resten af hjemmet.  

 

Luk døren, når du går i bad og tør af efter brug  
Hvis du bader med åben dør, spreder du fugt til hele boligen. Luk døren og hold fugten indkapslet. 

Dit ventilationssystem hjælper med at bortventilere den fugtige luft fra dit badeværelse.  

Anvend en svaber til at fjerne vand efter bad. Dette modvirker både ophobning af kalk og hjælper 

til at holde den relative luftfugtighed under 60%. Optimale relative luftfugtighedsforhold er mellem 

30-60%  

 

Undgå at tørre dit tøj indendørs  
Dette frigiver fugt til indeklimaet. Optimale relative luftfugtighedsforhold er mellem 30-60%. 

  

Tør dit tøj på et tørrestativ udendørs frem for i tørretumbler  
Tørretumbler bruger strøm, det gør tøjstativ ikke  
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Tænk over hvilke kemikalier du bringer ind i dit hjem  
Brug milde rengøringsmidler, når du gør rent. Det kan desuden generelt være en god idé at holde 

øje med astma-allergimærket, svanemærket og EU-blomsten, når du handler ind.  

 

Undgå stearinlys  
Stearinlys spreder små partikler til indeklimaet og giver en dårlig luftkvalitet.  

 

Gode rengøringsvaner hjælper til et godt indeklima  
Ved hyppigt at rengøre gulve, tæpper og andre overflader, forebygger du ophobning af støv. I støv 

kan der ophobes uønskede partikler og kemiske stoffer. Brug gerne støvsuger med HEPA filter, da 

dette modvirker spredning af små partikler ved støvsugning. Dit hjem opvarmes med gulvvarme 

rem for radiatorer, hvilket bidrager til nemmere rengøring.  

 

Lad være med at justere på ventilerne for mekanisk ventilation  
Den mekaniske ventilation er forudindstillet til bedst muligt at ventilere dit hjem. Derfor må du ikke 

justere på ventilerne. Mekanisk ventilation gavner generelt dit indeklima på flere områder, hvorfor 

du ikke bør slukke eller på anden vis tilstoppe det.  

 

Tag kortere bade  
Dette sparer både på varmeregningen og vandforbruget.  

 

Sluk elektronisk udstyr, når det ikke er i brug  
Hold desuden PC og andet udstyr fri for støv, da det kan få den til at bruge mere strøm.  

 

Skru ned for varmen 
For hver grad du skruer ned, sparer du cirka fem procent på varmeforbruget.  

 

Fyld opvaskemaskinen helt op før du starter den og brug energispareprogrammet  
Du sparer både på vandforbrug og el ved at maskinen kører færre gange.  

 

Skru varmen ned til 18 grader, når du ikke er hjemme i længere perioder  
Gulvvarme regulerer langsomt, så det giver ikke mening at skrue ned for at du er væk i 8 timer. 

Men er du væk i længere perioder, bør du skrue ned til 18 grader.  

 

Vask tøj ved lave temperaturer – og husk at fylde vaskemaskinen  
Ved at skrue ned for graderne, når du vasker tøj, vil du kunne spare på dit elforbrug. Og husk at 

fylde maskinen frem for at klatvaske, så sparer du både vand og strøm.  

Doser vaskemiddel korrekt for at minimere brug af sæbe, skyllemiddel mv.  

 

Hold øje med energimærkning, når du køber elektriske apparater  
Jo bedre energimærke, jo mindre elforbrug.   
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Brugervejledning 
 

Teknikskab i entré 

 

El tavle 

 

Disponibel plads 

Til mulig placering af router for 

trådløst net og/eller DECT-enhed for trådløs fastnet 

 

 

230V stik 

Til forsyning af router og fiberboks 

 

Forbindelsesmuligheder TV:  

• EWII fiber: Coax udtaget i EWII fiberboks forbindes med antenne fordeleren, med et coax 
kabel med F-connector stik, som skal presses på kablet. 

• Der skal monteres coax kabel mellem fjernsyn og antenneudtag på væg. 

 

Forbindelsesmuligheder IT (bredbånd): 

Ønskes trådløst internet placeres router med fordel på træplade i teknikskab og forbindes til 
fiberboksen med PDS kablet.    
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Fjernvarmeunit 

Fjernvarmeunit er monteret i skab i entré, den forsyner boligen med varme og varmt brugsvand. 
Ventiler er indstillet klar til brug, og må ikke ændres. 

Hvis der skulle opstå problemer med gulvvarmen/radiatorer eller det varme brugsvand kontaktes 
udlejer. 

 

Afspærringsventiler til koldt og varmt brugsvand samt varmen er placeret under varmeunitten. 

 

Fjernvarmeunit 

Må ikke justeres 

 

Afspærringsventil vand 

 

 

Afspærringsventil varme 

 

 

Fjernvarmemåler  

 

 

Vandmåler 
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Aflæsning af varme 

Varmeforbruget aflæses automatisk på energimåleren af leverandøren.  
Lejeren kan også selv aflæse forbruget på måleren.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aflæsning af el forbrug 

Dette foregår via en måler som aflæser forbruget i boligen. 

El-måleren er placeret i kælderen i respektivt teknikrum tilhørende opgangen, den fjernlæses af 
leverandøren. 
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Sikringstavle i boligen 

Sikringstavlen er placeret i toppen af teknikskabet. Det er 
automatsikringer, så der kan ikke skiftes sikringer. Der er også 2 stk 
HPFI-relæer. 
HPFI-afbryder og automatsikringer sidder i teknikskabet i entre. HPFI-
relæet skal testes 2 gange om året, så er man sikker på, at det virker, 
hvis der opstår en elektrisk fejl. Afbryderen, som er lovpligtig, fungerer 
bedst, hvis den jævnligt "motioneres". Man tester HPFI-afbryderen ved 
at trykke på den hvide/blå testknap.  

Det er en god huskeregel at teste den, når vi går over til henholdsvis 
vinter- og sommertid. Du kan modtage en gratis SMS to gange om 
året, som minder dig om at teste relæet: Send en sms med teksten 
”HPFI” til 1245. 

Skulle uheldet være ude og en automatsikring slår fra, må den kun slås 
til 1 gang før udlejer kontaktes, da det kan skyldes en fejl i en 
brugsgenstand eller i den faste installation. 

 

Aflæsning af vandforbrug  

Dette foregår via måler som aflæser forbruget i boligen.  
Vandmåleren er placeret foran fjernvarmeunitten og fjernlæses 
af leverandøren.  
 

 

 

 

 

 

 

Røgalarm 

Husk at kontrollere boligens røgalarm, der er 
placeret i stuen.  

Vedligeholdelse og pleje interval udføres 
således: 

Hver måned - Der skal gennemføres en 
funktionstest.  

Tryk på testknappen (op til 20 sekunder), 
indtil der høres en høj og pulserende 
alarmtone.  
Lyder ingen signalhorn eller blinker lysdioden ikke, skal batteriet udskiftes. Hvis dette ikke 
fører til succes, skal røgalarmen eventuelt udskiftes.  

Brandalarmen er tilsluttet til 230V og har batteri som backup. 
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Lampeudtag 

Det er vigtigt at aflastningsbøjlen spænder omkring selve den ydre kappe på lampeledningen.  
I lampestederne er der følgende klemmer: 
M1 = Mellemledning eller tændledning, klemme til tilslutning af lampen, således den kan tændes 
og slukkes. Når der tændes på afbryderen, kommer der spænding på denne klemme. (brun eller 
sort ledning) 
N = Nulledning / nullen, klemmen for tilslutning af nulledningen (blå ledning) 
Jordsymbol = Jordledning, jordklemmen til tilslutning af jordledning fra lampen (gul/grønne 
ledning). 

 

Skal man tilslutte en almindelig 230V lampe, med 2 ledere i ledningen, (typisk en brun og blå) skal 
den brune monteres i M1, og den blå i N. Så skulle lampen gerne lyse når der tændes på 
kontakten / afbryderen. 
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Køkken 

Emfang 
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Badeværelse 

Montage af udstyr i badeværelset.  

Der må ikke bores huller i fliserne, da der er gulvvarmeslanger i gulvet, der kan blive beskadiget. 
Ved montage af udstyr på vægge, skal man holde sig til kun at bore i fugerne. 

 

Blandingsbatteri - brusearmatur 

Brusearmaturet er med en skoldningsspærre ved 38° C. I den ene side regulerer man 
vandmængden, og i den anden side regulerer man temperaturen på vandet. Skru jævnligt op og 
ned for temperaturen for at ”motionere” termostaten og for at undgå tilkalkning i blandingsbatteriet. 

 

Diverse information 

Gulvvarme 

I badeværelse er der gulvvarme, temperaturen reguleres 
på rumtermostaten. Hvis man ændrer indstillingen på 
termostaten, varer det op til 8 timer, inden den nye 
temperatur har bredt sig til gulvet. Hvis gulvet føles 
koldt, skal termostaten stilles til en lidt højere værdi. 
Føles gulvet for varmt skal man regulere ned på 
termostaten, det vil sige stille termostaten til en lidt 
lavere værdi. Når den indstillede temperaturen i rummet, 
er opnået, lukker gulvvarmen automatisk ned for 
varmetilførslen.  

 

Antenne  

Der er mulighed for TV fra følgende signaludbydere: Yousee og EWII..  

Deres signal til boligen er afsluttet i teknikskabet i entré. Der er udført dataudtag i stue samt i 
værelser og datakabler er ført til teknikskab.  
Beboeren skal ved indflytning tilslutte datakablet til den signaludbyder, de har valgt. 

 

Telefon og bredbånd/internet 

Der er mulighed for bredbånd/internet fra følgende signaludbydere: EWII, YouSee og TDC.  

EWII fiber er afsluttet i teknikskabet i depotrum.  

For internet via Yousee og TDC er afsluttet i teknikskabet i depot rum.  

Beboeren kan ved indflytning med fordel placere trådløs telefon/trådløs router for internet i selve 
teknikskabet.  
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Beskrivelse af ventilation 

I din bolig er der installeret et decentralt ventilationsanlæg, som suger fugtig luft ud og blæser 
filtreret frisk luft ind, mens varmen bliver genbrugt.  
Ventilationsanlægget suger fra bad og køkken og tilfører frisk luft ind i stue og værelser. Den friske 
luft tilføres ind gennem ventilerne, der sidder i vægge og loft. Luften bliver opvarmet til ca. 20-21° 
C inden den blæses ind i lejligheden, så det ikke trækker. Luften kan føles kold, hvis du holder 
hånden op foran ventilen, hvilket skyldes lufthastigheden omkring ventilen - den samme effekt, 
som når det blæser meget udenfor og føles koldt selvom temperaturen faktisk er høj.  

Ventilationsanlægget er placeret i tagrummet. 

Ventilationsanlægget er indstillet, så der kommer lige så meget frisk luft ind i lejligheden, som der 
suges ud af lejligheden. Lejligheden bliver, som følge af anlæggets indstilling, luftet ud hele tiden. 
Det koster ikke ekstra i varme, da varmen bliver genbrugt i varmeveksleren, og dette giver samtidig 
et bedre indeklima. Ventilerne må ikke dækkes til, og der må ikke stilles møbler eller andet foran 
dem. Dækkes ventilerne til, ødelægges luftbalancen, hvilket vil øge risikoen for dårligt indeklima og 
skimmelsvampe på grund af fugt, samt give en lavere varmeregning, fordi der kan komme mere 
koldt luft ind udefra. 

 

Ventilationsanlægget passer sig selv, og som beboer skal du ikke regulere på noget. 

Oplever du problemer med ventilationsanlægget skal du henvende dig til udlejer. 
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Bilag 

Vinduer  
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